

«QUBLA ARAL BOYI ARXEOLOGIIYASI, ETNOGRAFIYASI, DEREKTANIWI, TARIYXNAMASI HAM TARIYXINIŃ AKTUAL MASELELARI» ATAMASINDA XALIQ ARALIQ ILMU-TEORIYALIQ KONFERENCIYA MATERIYALLARI

ПРОБЛЕМА АРАЛЬСКОЙ КАТАСТРОФЫ В 1990-Е ГОДЫ

К.А.Юсупов

*Каракалпакский государственный
университет*

Первый Президент Республики Узбекистан на 48-сессии Генеральной Ассамблеи ООН (Нью-Йорк, 28 сентября 1993 г.) отметил, что «Центральная Азия, как и многие регионы планеты, соприкасается с экологическими бедствиями огромных масштабов. Прежде всего это касается трагедии Аральского моря. За последние годы его объем сократился более чем в три раза, площадь - в два раза, берег отступил на 80 километров, минерализация воды возросла до четырех раз, пустыня поглотила 2 миллиона гектаров пахотных земель, радиус действия пыльных бурь достиг 300 и более километров. Все это оказывает негативное влияние на санитарную ситуацию в регионе. По своим экологическим и социально-экономическим последствиям проблема Арала, по мнению экспертов ООН, представляет собой одно из самых больших бедствий XX века. Учитывая поистине глобальные масштабы катастрофы, Узбекистан приветствовал бы создание специальной Комиссии ООН по Аралу, которая по согласованию с правительствами региона и через возможности ООН привлекала бы международные силы и средства к решению этой экологической трагедии. В числе первых шагов эта Комиссия могла бы подготовить по этой проблеме Международную конференцию под эгидой ООН в г. Нукусе» [1.С.34].

23 мая 1994 г. И.А.Каримов еще раз отмечает, что «самой острой и непрекращающейся болью наших народов является трагедия Арала. Эта проблема имеет непосредственное отношение не только к жизни и судьбе узбеков и казахов, но приобретает и планетарное значение. Вам хорошо известно, что Приаралье и его богатства, его неисчислимы дары, получаемые благодаря Сырдарье и Амударье, некогда являлись достоянием всего бывшего Союза [2.С.36].

На специальном торжественном заседании Генеральной Ассамблеи по случаю пятидесятой годовщины Организации Объединенных Наций, (Нью-Йорк, 24 октября 1995 г.) первый Президент отметил, что «не могу не сказать с этой высокой трибуны об экологической трагедии, связанной с высыханием Аральского моря, проблемы, приобретающей общепланетарный характер, пагубно влияющей на биосферу, условия жизни, здоровье и наследственность десятков миллионов

«QUBLA ARAL BOYI ARXEOLOGIIYASI, ETNOGRAFIYASI, DEREKTANIWI, TARIYXNAMASI HAM TARIYXINIŃ AKTUAL MASELELERI» ATAMASINDA XALIQ ARALIQ ILIMY-TEORIYALIQ KONFERENCIYA MATERIYALLARI

людей. Сегодня совершенно ясно, что без поддержки и помощи международных финансовых структур и развитых стран, без организующей роли ООН решить эту проблему невозможно» [3С.45.].

По инициативе первого Президента состоялась встреча Глав государств Центральной Азии в г. Кызыл-Орда в марте 1993 года, на которой было подписано Соглашение о совместных действиях по решению кризиса Аральского моря. Были созданы Межгосударственный Совет по проблемам Аральского моря и его рабочий орган - Исполнительный комитет, а также Международный фонд спасения Арала. На второй встрече Глав государств республик Центральной Азии, которая состоялась в г.Нукусе в январе 1994 года, была утверждена "Программа конкретных действий по улучшению экологической обстановки в бассейне Аральского моря на ближайшие три - пять лет с учетом социально-экономического развития региона". И на третьей встрече - в Дашховузе в марте 1994 года уже был заслушан отчет Межгосударственного совета по выполнению этой программы.

В феврале 1997 года на встрече в г.Алматы Глав пяти центральноазиатских государств с участием представителей ООН, Мирового банка и других международных организаций принято решение о совершенствовании организационных структур по решению проблем Арала - сформирован более действенный состав Международного фонда спасения Арала и на его базе мобильный Исполнительный комитет.

Понимая всю остроту Аральской проблемы, необходимость принятия безотлагательных мер по его спасению, правительства республик Центральной Азии, специалисты и научная общественность региона, международные организации приняли 20 сентября 1995 года в г. Нукусе Декларацию государств Центральной Азии и международных организаций по проблемам устойчивого развития бассейна Аральского моря.

Выступая на пятой встрече глав тюркоязычных государств 9 июня 1998 г. И.А.Каримов отметил, что Аральский кризис - одна из самых крупных экологических и гуманитарных катастроф в истории человечества. Аральская проблема стала сегодня поистине глобальной, общепланетарной проблемой, воздействие которой уже сегодня сказывается на нарушении биологического баланса, пагубно влияет на генофонд населения на обширных территориях. Однако с сожалением приходится признать, что во многих случаях наше понимание пагубности аральской трагедии для здоровья и жизни населения наших стран дальше констатации фактов не идет [4. С.56].

«QUBLA ARAL BOYI ARXEOLOGIIYASI, ETNOGRAFIYASI, DEREKTANIWI, TARIYXNAMASI HAM TARIYXINIŃ AKTUAL MASELELERI» ATAMASINDA XALIQ ARALIQ ILIMY-TEORIYALIQ KONFERENCIYA MATERIYALLARI

Сегодня, в преддверии XXI столетия, — отметил И.А.Каримов на заключительном заседании 155-й сессии Исполнительного Совета ЮНЕСКО 6 ноября 1998 г., — все большую актуальность приобретают проблемы экологической безопасности, регулирования взаимоотношений человека с природой. Ее решение затрагивает интересы всех народов, от нее во многом зависит настоящее и будущее цивилизации. Проблема экологической безопасности давно вышла за рамки национальной и региональной, она стала глобальной проблемой человечества и поэтому может быть решена только на основе международного сотрудничества. Яркий пример тому - Аральский кризис, одна из самых крупных экологических и гуманитарных катастроф в истории человечества. Еще не было случая, чтобы на глазах одного поколения гибло целое море. Аральская проблема из региональной превратилась на наших глазах в общепланетарную, воздействие ее уже сегодня сказывается на нарушении экологического и биологического баланса, пагубно влияет на генофонд населения обширной территории. Население, проживающее в зоне Аральского бассейна, нуждается в конкретной и действенной помощи не только со стороны своих правительств, но и международных организаций, всего мирового сообщества. Мы поддерживаем решение Генерального директора ЮНЕСКО о создании Международного научно-консультативного комитета ЮНЕСКО по проблеме Аральского моря. Уверен, что совместные усилия международного научного сообщества смогут оказать реальное воздействие на решение водно-экологических проблем бассейна Аральского моря.

Делая акцент на всем комплексе региональных проблем, — И.А.Каримов на Генеральной Ассамблее ООН (сентябрь 2000) подчеркнул, что нельзя обойти стороной вопросы экологической безопасности и окружающей среды. Аральский кризис вышел за рамки Центральноазиатского региона, он приобрел общепланетарное значение, чье пагубное влияние сегодня сказывается на изменении климата, биологического баланса, на здоровье населения и генофонде будущих поколений людей. В целях содействия международному сотрудничеству в области экологической безопасности, привлечения финансовых средств международных структур и стран-доноров предлагаю создать под эгидой Программы ООН по окружающей среде Совет по проблемам Арала и Приаралья [5. С.59].

Первый Президент 5 октября 2010 г. в Каракалпакстане напомнил, что в своем выступлении на заседании Генеральной Ассамблеи ООН, он обратил

«QUBLA ARAL BOYI ARXEOLOGIIYASI, ETNOGRAFIYASI, DEREKTANIWI, TARIYXNAMASI HAM TARIYXINIŃ AKTUAL MASELELARI» ATAMASINDA XALIQ ARALIQ ILIMY-TEORIYALIQ KONFERENCIYA MATERIYALLARI

внимание международной общественности на экологический кризис, связанный с высыханием Аральского моря. В частности, на то, что Арал на протяжении жизни только одного поколения практически превратился в высыхающий и исчезающий водоем, что за последние сорок лет площадь акватории Аральского моря сократилась более чем в 7 раз, объем воды уменьшился в 13 раз, уровень минерализации возрос в десятки раз.

«Необходимо учесть, что зона Приаралья обеспечивается водой за счет стока двух основных рек – Амударьи и Сырдарьи, любое уменьшение притока этих рек – это кардинальное нарушение и без того хрупкого экологического баланса во всем обширном регионе», - подчеркнул И.Каримов.

Первый Президент отметил, что республике уделяется большое внимание улучшению экологии Приаралья, укреплению здоровья населения, дальнейшему повышению благосостояния народа. «Судьба Арала - судьба миллионов людей. Раз так, мы должны бороться за свою судьбу, за будущее наших детей», - заключил первый Президент И.Каримов.

Литература

1. Каримов И.А. Наша цель — свободная и процветающая Родина. – Ташкент: Узбекистан, 1993. – С. 3
2. Каримов И.А. По пути созидания. От региональной безопасности к безопасности глобальной. – Ташкент: Узбекистан, 1995.
3. Каримов И.А. Свое будущее мы строим своими руками. Т.7. – Ташкент: Узбекистан, 1998.
4. Каримов И.А. За процветание Родины — каждый из нас в ответе. Т.9. – Ташкент: Узбекистан, 2000.